Упражнения в определении склонений
имен существительных.

Организационный момент: Посмотрим на гостей, поздоровались. Скажите, как будете работать на уроке?

Повторение:  Что узнали на прошлом уроке? 
                       (о трёх склонениях существительных).

Мы смекалистые дети,

Всё хотим узнать на свете.

Мы искали и нашли:

Три склонения прошли.

    Давайте вспомним, что мы уже знаем о типах склонения существительных.        - Какие существительные относятся к 1 склонению?

                                                                               (ответы детей)
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- Ко 2 склонению?

 Карточка 

- К 3 склонению?

Карточка 

- Чему же сегодня мы должны научиться?
                                                             (ответы детей).

Сообщение темы и цели урока.
    Сегодня на уроке нам предстоит научиться безошибочно определять тип склонения имён существительных.

- А когда проще определить склонение существительных?

- Что нужно сделать, чтобы правильно определить склонения существительного?

(определить род, выделить окончание).

- А как определить род?

( подобрать местоимение).

Итак, если мы определяем склонение у существительных в И.п., то мы должны знать (род и окончание)

Упражнение в определении склонений существительных в начальной форме.

          Прочитайте стих с доски:
Сами вещи не растут,

Вещи сделать – нужен труд.

Карандаш, тетрадь, перо,

Парта, книга, стол, окно.

Эти вещи береги,

Не ломай, не рви, не мни.

- Чему учит автор стихотворения?

                                            (ответы детей).

- Почему мы должны бережно относиться к школьным вещам?

Много сил, труда, умения вкладывают люди не только в каждую тетрадь, учебник, но и в другие вещи, которые нас окружают.

- Перечислите школьные вещи, о которых говорится в стихотворение?

- Можете ли вы определить склонения данных существительных. Что для этого надо сделать?

       ( определить род, выделить окончание).

Запишите существительные в столбики по типу склонения:
	1 склонение
	2 склонение
	3 склонение

	парта
	карандаш
	тетрадь

	книга
	стол
	

	
	перо
	

	
	окно
	


Проверка. 

Какие существительные относятся к 1, 2, 3 склонению?

        ( 1 ученик проговаривает, а у остальных в руках сигнальные карточки).

- А вы не задумывались, люди каких профессий участвуют в создании учебников, в вашим обучении, образовании. Перечислите. 
                                                                  ( ответы детей).

Прочитайте с доски слова:
· продавец
· маляр
· ткачиха

· повар

· водитель

· медсестра

· юрист

· флорист

· доярка

· электрик

- Что общего у этих слов?

( это имена существительные, названия профессий).

Флорист – чем занимаются люди этой профессии.

                                                                        ( ответы детей).

- А кто такой водитель? (ответы).

Это слово для нас привычное, но не всегда оно означало то, что мы сейчас объяснили. А вот что оно обозначало, прочитает….. из занимательного этимологического словаря.

Этимология – наука о происхождении слов.

Из данных существительных выпишите только существительные  2 склонения.
- Что вы знаете о существительных 2 склонения?

                         (Проверка с использованием сигнальных карточек.)
Физкультминутка.
   Зверей укрощает укротитель, шпаги глотает шпагоглотатель, билеты в трамвае продаёт кондуктор. 

Продолжим эту игру, но с доказательством склонения существительных.

В банке работает ….. банкир (он, мой, м.р.,     , 2 склонение).

Подковы ставит ….. кузнец.

Фокусы показывает ….. фокусник.

Стекла вставляет ….. стекольщик.

Древесный уголь в шахте добывает ….. шахтёр.

Поездом управляет ….. машинист.

С малышами в д/саду занимается ….. воспитательница.

- Что надо знать, чтобы определить склонение сущ.?

                                                  ( род,     , к какому склонению относится).
Работа с учебником.

Откроем учебники на стр.89.

Прочитаем вопрос Почемучки.

Ответьте на него.

Упр.169., прочитайте задание.

Задание будем выполнять выборочно:
· 1 ряд выписывает существительные 3 склонения.

· 2 ряд выписывает существительные 2 склонения.

· 3 ряд выписывает существительные 1 склонения.

    А в это время по 1 ученику от каждого ряда выступят в роли флористов. Из предложенных цветов составят букеты.

В 1 вазу – сущ. 1 скл. и т.д.

	лилия

черёмуха

ромашка

роза

гвоздика


1 скл.


	тюльпан

василёк

колокольчик

одуванчик

пион, мак


2 скл.


	сирень

                          3 скл.

                      

	


- Кто собрал самый большой букет?
- Кому мы его подарим?

Д: Прекрасный букет мы подарим гостям.

- характеристика предложений;

- главные члены;

- схема.

Вывод:  
Итак, какую цель мы поставили сегодня на уроке?

                                                                       ( ответы детей).

- Что надо знать, чтобы определить склонение существительных?

                                                                       ( ответы детей).

Домашнее задание.

Итог урока.

- Кто добился поставленной на уроке цели.[image: image1.jpg]









